## КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ 1/2014

CULTURAL-HISTORICAL PSYCHOLOGY 1/2014

Владимира Петровича хорошо знают и высоко ценят за рубежом. Более 100 работ были изданы на самых разных языках: «Восприятие и действие» — на японском, «Формирование зрительного образа» — на английском и чешском, «Психология восприятия» — на испанском, «Эргономика и основы организации труда» — на английском и испанском, «Психометрика утомления» — на английском, а монография «За пределами зоны ближайшего развития» (1994) доступна всем англопонимающим.

В качестве докладчика и приглашенного лектора он многократно участвовал в работе международных конференций и конгрессов, посвященных различным психологическим проблемам (личности, деятельности, сознания, бессознательного, установки и пр.), философским проблемам, теории и методологии науки, инженерной психологии и эргономики, технической эстетики и эстетического воспитания, выготсковедению. Его приглашали с лекциями и докладами университеты Нового и Старого света — Калифорнийский ун-т (в Ирвайне и Сан-Диего), Ун-т Кларка (Вустер), Вашингтонский ун-т (Сент-Луис), ун-т Германии им. Гумбольдта (Берлин), университеты Болгарии, Венгрии, Чехии, Польши, Испании, Словакии, Японии, Кубы.

Возможно, кого-то удивит, что В.П. Зинченко не «удостоен» и не «отмечен» в отечестве никакими государственными наградами. Однако в профессиональной среде он был признанным лидером: еще в 1988 г. избран почетным членом Американской академии искусств и наук, почетным профессором уни-

верситета «Дубна» (октябрь 2001), почётным доктором Тартуского университета (май 2011), почетным профессором Харьковского национального университета (июнь 2013).

«Душа — это дар моего духа другому человеку», — слова М.М. Бахтина, которые Владимир Петрович неоднократно цитировал в своих работах последних лет. В них он искал и усматривал глубокий психологический (более того, культурно-исторический) смысл, а также, возможно, средство самопонимания и самоопределения.

Владимир Петрович был фантастически душевно и духовно щедрым. Он безостановочно дарил нам свою душу — и в непосредственном общении и общении опосредствованном. Рядом с ним всегда было тепло, весело и уютно. Он был подобен мобильному и просторному кабинету психологической разгрузки. С благодарностью будем помнить этого замечательного человека большого ума и большой души!

В.В. Рубцов ректор ГБОУ ВПО Москвы «Московский городской психолого-педагогический университет»,

Б.Г. Мещеряков заместитель главного редактора журнала

коллектив редакции международного научного журнала «Культурно-историческая психология»

# Памяти Владимира Петровича Зинченко. Соболезнования коллег, друзей, соратников

### Они остаются в нашей памяти

Ушел из жизни выдающийся ученый-психолог, доктор психологических наук, профессор, академик PAO Владимир Петрович Зинченко.

При всем многообразии его теоретических и экспериментальных работ они имеют два главных направления: нацелены на разработку современного понимания философско-психологической сущности жизнедеятельности и сознания человека и имеют научно-практическую направленность, особенно в области образования.

Для В.П. Зинченко были характерны энциклопедическая гуманитарная ученость, склонность к анализу смежных проблем естественнонаучного, технического и гуманитарного плана, относящегося к развитию человека, умение остро формулировать эти проблемы и намечать пути их решения.

Владимир Петрович останется в нашей памяти не только как крупный ученый-исследователь, но и как блестящий лектор и полемист, как яркая неординарная личность.

Э.В. Сайко, Д.И. Фельдитейн

### Памяти Владимира Петровича Зинченко

С Владимиром Петровичем я дружил без малого 50 лет. Он был удивительным человеком. Его исследования по праву считаются классикой отечественной психологии, продолжающей традиции Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, А.Р. Лурии. Работы Владимира Петровича были для меня чрезвычайно интересны своей фи-

лософской направленностью: интерпретация восприятия как творчества, исследование образов, понимание действия в качестве единицы психологического анализа, изучение творческого акта, проблемы развития личности, методологические вопросы психологии — всплеск оригинальных идей, чрезвычайно важных для всех, кто сегодня изучает когнитивные процессы, но для философа в первую очередь. А в последние годы он начал писать просто философские работы: о природе сознания, о вере и доверии, о культурной роли науки. Среди его близких друзей были наши выдающиеся философы Э.В. Ильенков, А.А. Зиновьев, М.К. Мамардашвили, Г.П. Щедровицкий, Ф.Т. Михайлов. Его ближайшим другом был наш философствующий психолог В.В. Давыдов. Лучшие из существующих у нас исследований по философии Г.Г. Шпета, С.Л. Рубинштейна, М.К. Мамардашвили принадлежат Владимиру Петровичу.

Мы много раз обсуждали с ним проблемы психологии и философии, непростые вопросы нашего социального бытия, наши личные проблемы. Я бывал с ним и на разного рода конференциях и конгрессах, и на отдыхе. Наши дети были ровесниками, учились в одной школе, и это тоже сильно нас сближало.

Наверное, можно быть выдающимся профессионалом в какой-то специальной области и быть мелким человеком. Думаю, что нельзя быть великим философом или психологом, не будучи большим человеком. Владимир Петрович был огромным человеком. Это целое явление нашей культуры.

Владимир Петрович, а для меня Володя, навсегда останется в моей памяти.

В.А. Лекторский

\* \* \*

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина, почетным доктором которого В.П. Зинченко является, факультет психологии этого университета, с которым Владимир Петрович сотрудничал, выражают свое искреннее соболезнование в связи со смертью выдающегося ученого, замечательного человека и нашего большого друга Владимира Петровича Зинченко. Светлая память!

ректор Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, академик В.С. Бакиров, декан факультета психологии  $H.\Pi.$  Крейдун

Невозможно поверить и смириться с этой горькой утратой. Невозможно представить себе, что нет в живых человека, который был самой жизнью, ярким, солнечным, открытым, искрометным и искрящимся. С его уходом в психологии окончилась эпоха. Это непоправимая утрата, и осмыслить это еще предстоит. Но еще горше эта утрата для тех, кто знал Владимира Петровича, имел счастье с ним общаться, подпадать под обаяние его удивительной и неповторимой личности. Вместе со всеми, кто работал с Владимиром Петровичем, знал и любил его, я разделяю это постигшее нас большое горе. Наша память будет хранить так много всего, что с ним связано.

зав. кафедрой психологии Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина  $E.\Phi$ . Иванова

\* \* \*

Уважаемые коллеги, друзья!

Примите наши искренние соболезнования. Уход Владимира Петровича — невосполнимая утрата для нас. Мы скорбим вместе с вами. Светлый образ Владимира Петровича навсегда останется в наших сердцах. Для нас он был Учителем как в науке, так и в жизни. Владимир Петрович был и навсегда останется олицетворением поколения великих представителей отечественной школы культурно-исторической психологии и теории деятельности.

Выдающийся вклад Владимира Петровича в развитие этой научной школы, обогащение её культурными контекстами и смыслами, расширение её границ и концептуальных рамок — вся эта чрезвычайно трудная и порой неблагодарная работа, которой посвятил последние годы своей творческой жизни Владимир Петрович, навсегда останется в сокровищнице отечественной и мировой психологической мысли. Мы верим, что эта работа будет продолжена его последователями и учениками. И это будет действенным и действительным проявлением той живой памяти, живой мысли, живого образа и действия, о которых так страстно и глубоко размышлял великий Учёный и великий Учитель — Владимир Петрович Зинченко.

Николай Вересов, Университет Монаш, Австралия Ирина Вереникина, Университет Воллонгонг, Австралия Анна Попова, Католический университет, Австралия

<sup>©</sup> ГБОУ ВПО «Московский городской психолого-педагогический университет», 2014

## КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ 1/2014

CULTURAL-HISTORICAL PSYCHOLOGY 1/2014

\* \* \*

Dear colleagues

We have just heard of your terrible loss and hasten to offer you our deepest sympathies. Please accept our deepest condolences and sympathies to you during this difficult period of grief and shock. At such a time it seems vain to try and express one's feelings of intense regrets, they are too overwhelming. But you may derive some of comfort in knowing that there are colleagues and friends near you who can share your sorrows. Believe us, all of us are deeply saddened.

For many people all over the world, Professor Zinchenko was a symbol of the great generation of Russian psychologists who represented and improved cultural-historical psychology and an activity theory. His fantastic scientific work is impressive and cannot be overestimated. Vladimir Petrovich was extremely affectionate and a great personality. He was always around to help us with anything we needed and was great to know in this lifetime. His open mind, creativity, humanity and sense of humour created an «ideal form» which inspires and will inspire us as scholars and human beings. Please convey our feelings especially to Professor Zinchenko's family at this difficult time.

With deepest sympathies, Nikolai Veresov, Monash University, Australia Marilyn Fleer, Monash University, Australia Fernando Gonzales Rey, University of Brasilia, Brazil



FACOLTÀ DI MEDICINA E PSICOLOGIA

DIPARTIMENTO DI PSICOLOGIA DEI PROCESSI DI SVILUPPO E SOCIALIZZAZIONE DOTTORATO DI RICERCA IN PEDAGOGIA SPERIMENTALE

Ректору М.G.Р.Р.U. Проф. у Rubzovy B. B. Рим 10 fevralя 2014

Глубокоуважаемый Rektor!

Хотим выразить Вам и всем коллегам coboleznovanija ot nas lichno i ot vseh Italjanskijh kolleg Programmy po vospitatel'nym Naykam po sluchaju konchiny prof. Vladimira Pavlovicha Zinchenko, котородо хорошо зnali.

Ito bolshoe poterie dlja psihologicheskoi nauki segodnja ne tol'ko potomu chto on velikij uchenyj no i v svjazi s tem, chto on vvel bolshoj vklad kul'turno istoricheskomu napravleniju v sovremennoj nauke .

Будем всегда вспоминать все ego ostroumnye metafory i ego tonkij jumor , cherty kotorye, vmeste s ego tonkim razumom, stavjat ego narjadu s krupnejshimi presdtaviteljami kul'turno-istoricheskoj psihologij Moskovskoj shkoly.

Iskrennee Vam

Mara Sur Vegett

Серена Веджетти проф по Общей Психологии в данной программе

The founder and editor-in-chief of the international scientific journal "Cultural-Historical Psychology", Vladimir Zinchenko, passed away on February 6, 2014. We are giving friends and colleagues of Vladimir Zinchenko the opportunity to share their memories the deceased. Some of the materials planned for publication in the current issue have therefore not been included. Please accept our apologies.